
Braşov Joi 29 Maiu (11 Iunie) 1914, in u l LXXVII.Nr. 115.

ABONAMENTUL

Pe nn an . . . 2 4  Cor. 
Pe o jam. de an 12 „ 
Pe trei Ioni. . . 6 „

Pentru Romftnla şl 
străinătate:

Pe nn an . . . 40 Iei. 
Pe o jóm. de an 20 ,,

R E D A O Ţ I A  
Şl A D M I N I S T R A Ţ I A  

Tărgul Inului Nr. 30

IMSERATHiS 
■e primase la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

TILIFOIf Er. 216. ZIAR POLITIC NAPONAL. Manuscrisele nu se la-
n.p«â««a

Şi

Pentru ce ehiar Aurel Vlad?
De Dr. Romul Boila.

Ministrul de interne Sándor 
lános a anunţat în parlament, că a 
trebuit să pornească cercetare cri
minală împotriva lui Dr. Aurel Vlad 
pentru vorbirea pe care a ţinut-o 
cu prilejul adunării poporale din 
Alba-Iulia.

Nu cred să fie inimă româ
nească, care să nu tresară de in
dignare la auzul acestei ştiri. Dr. 
Aurel Vlad urmărit de autorităţile 
ungureşti şi pus eventual pe banca 
acuzaţilor, pentrucă a apărat cu 
cinstea şi cu vrednicia unui bărbat 
integru cauza neamului românesc?! 
Am fost şi eu de faţă la Alba-Iulia, 
am stat lângă tribuna, de pe care a 
vorbit Dr. Aurel Vlad. Nu l-am auzit 
însă să fi agitat împotriva maghia
rilor nici măcar cu un singur cu
vânt. A combătut ce-i drept cu cu
vinte potrivite sistemul imoral de 
guvernament al zilelor noastre, a 
înfierat politica dezastruoasă a băr
baţilor de stat maghiar prin espre- 
siuni puţin măgulitoare, încolo toată 
vorbirea d-Iui Vlad a fost ţinută în 
acel tou hotărât, bărbătesc, ce tre
buie să-l folosească un neam, care 
să luptă pentru eliberarea sa. N’a 
agitat Dr. Aurel Vlad spiritele ascul
tătorilor nici în fond, nici în mă
sură mai potenţătă, ci numai cum 
trebue să reprezinte în faţa mulţimii 
ori care fiu conştiu al neamului ro
mânesc cauza noastră mare. Şi stând 
astfel lucrurile, pentru ce chiar Aurel 
Vlad este luat la ţântă? Pentru ce 
a trebuit disolvată adunarea popo
rală dela Alba-Iulia?

Sunt doară rezoane mai mari 
de stat, cari pretind astfel de proce- 
deuri ? Nici decum!

Toate acestea sunt acte mârşave 
de răzbunare ale sistemului dominant 
de astăzi! Toate acestea sânt svâr- 
coliri disperate. Ei se zbat, tocmai 
cum se zbate bolnavul în faţa morţii, 
care nu-i dă răgaz de trăit.

Originea acestor acte şi raani- 
festaţiuni se trage dela tratativele aşa 
zise de „pace“, încoace.

Guvernul de astăzi împreună 
cu partidul naţional al muncii, din 
sânul căruia a eşit, de când sunt

Iá putere n’au făcut altceva, decât 
au creiat legi după legi, ordinaţiuni 
după ordinaţiuni, prin care tindeau, 
cu o cutezanţă rară, la bagateliza
rea, la dejosirea şi la nimicirea po
porului românesc din ţara aceasta. 
Nu*i aici locul, să înşir începând 
dela legislaţiune, până la cea din 
urmă libertate cetăţenească, cum 
ne-au dat lovitură după lovitură şi 
cum vor să ne facă imposibili în 
ţara noastră proprie. Făurind astfel 
peirea noastră, ne-au chemat să ne 
împăcăm! Nu ne am putut împăca. 
Căci n-am putut iscăli o pace, care 
înseamnă moartea noastră naţională. 
Măcar că avuse maré lipsă contele 
Tisza, să poată prezenta pe tavă 
pacea cu Românii. N’a putut-o pre
zenta. S’a convins, că pace cu agi
tatorii români nu poate face!

Să vedem numai ce au cerut 
şi ce cer în conţinu aceşti agitatori 
români cari după spusele ministru
lui Sáüdor sunt „oameni fără su
flet"? Ei au cerut în decursul trata
tivelor, ca poporul român din ţara 
aceasta sâ fie reprezentat demn la 
aducerea legilor, să fie administrat 
şi judecat în limba lui prin oficiali 
de naţionalitate română, sâ se poată 
cultiva şi să fie îndreptăţit să-şi 
câştige chiar şi cvalificaţia cea mai 
înaltă în limba lui, să i-se înbună- 
tăţească soartea economică. '

Toate aceste sunt însă după 
părerea guvernului pretenziuni de o 
aşa natură, cari nu se pot împlini. 
De fapt Insă ce sunt pretenziunile 
agitatorilor români? Sunt oare pre
tenziunile unor oameni fără su
flet? Nu!

Ele sunt minimul ce poate cere 
ori-care Român dela Vlădică până 
la opincă din partea statului, în 
care trăieşte. Na exagerez, deci când 
afirm, că acele trei şi jumătate mi
lioane de Români, cari trăiesc în 
statul ungar toţi sunt agitatori dela 
Vlădică până la opincă, Nu*i vorba 
aici de iridentizm sau de rusofilizm 
diu partea noastră, încă n’au ajuns 
până acolo lucrurile, e vorbă numai, 
ca politicianii conducători ai statului 
ungar nu suut în stare să conducă

destinele acestei ţări, hoinăresc pe 
căi rătăcite, cugetând, că pot rezolva 
chestia românească, dacă fac impo
sibili pe conducătorii noştri. Nu vrea 
să priceapă nici atâta, că în urma 
lui Aurel Vlad, a lui Octavian Goga 
şi a altora răsar noui agitatori, 
căci d acă  vrem  să  tră im  să  fim 
cu to ţii ag ita to ri.

După toate acestea întreb; De 
ce trebue oare înhăţat în primul 
rând Dr. Aurel Vlad? Cum devine 
oare deodată acest bărbat, a cărui 
nume înseamnă un ideal pentru po
porul român, atât de urgisit, atât de 
periculos agitator ? Cine îşi mai a- 
duce aminte de tratativele de pace 
ştie, că Dr. Aurel Vlad s’a abţinut 
aşa zicând total de a lua parte la 
acelea. Şi guvernul, împreună cu 
aceia, a căror existenţă a fost le
gată de succesul tratativelor, nu uită. 
Ei n’au uitat. Au simţit, că absenţa 
Dr-lui Vlad este un semn, semnul 
neîncrederii şi al respingerii, de care 
am fost cuprinşi cu toţii în sufletul 
nostru, semn care a fost arătat apoi gu
vernului în formă convenţională de 
aceia, cari au luat parte la desbate- 
rile chestiunii de „împăcare“. Aşa 
cred cei dela putere, că pacea din 
cauza bărbaţilor, cum sunt Vlad, 
Goga etc. nu s’a putut înfăptui.

Aceştia trebuesc deci nimiciţi. 
Sistemul purcede la nimicirea con
ducătorilor noştri.

Dar oare în urma urmelor pe 
cine vor vedea pe banca acuzaţilor ? 
—  Dacă este cinste şi bărbăţie în 
acest neam, acolo vom vedea întreg 
neamul românesc. Dar eu cred, că 
acest neam va fi atât de tare, ca 
să nu să fose întemniţat.

Ancheta contra Italienilor 
din Durazzo. Comisia de anchetă 
compusă din Ekrembey, Vier a Feizibey 
Gurakeki, căpitanul olandez Fabius, pre
zidată de d-i Thomson, a început Du
minecă după amiazi ancheta in contra 
Italienilor : colonelul Muricchio, profe
sorul Chinigo şl a hârtiilor confiscate 
In casa directorului poştei italiene; 
apoi s’a făcut interogatoriul celor 14 
martori, cari au văzut semnalele lu
minoase.

Agenţia Ştefani află că Luni la 
ora 2 noaptea a fost redactat procesul 
verbal următor in privinţa hârtiilor 
confiscate de d. colonel Muricchio:

O pagină din
istoria Franţei.

Com una.
de al. la. ni.

Zilele trecute, In 28 Mai st. n. pe 
când în cartierele bogate ale Parisului 
se sărbătorea aniversarea martirajului 
Jeanel D’Arc — eroina care acum 
cinci secole a scăpat Franţa de domi
narea engleză — şi marile bulevarde 
erau străbătute de impozante cortegii 
cari se duceau spre a depune coroane 
la cele trei monumente ale martirei, 
iar tn blsericele împodobite cu insigne 
şi steaguri, ale familiei regale ce odi
nioară a domnit în Franţa, se citeau 
rugăciuni pentru aceea care în 1431 a 
fost arsă pe rug ca eretică de cătră 
reprezentanţi ai bisericei, — din car
tierele îndepărtate ale Parisului zeci 
de mii de cetăţeni se îndreptau spre 
cimitirul Pdre-Lachaise pentru a lua 
parte la manifestaţia aniversărei Co
munei.

Comuna 1 Un cuvânt care nu spune 
aproape nimic pentru sute de mii şi 
milioane de oameni, vşi totuşi pronun
ţarea lui In Franţa reaminteşte una 
din cele mai grozave tragedii prin 
care a trecut poporul francez, una 
din cele mai crude şi mai sângeroase 
pagini ale istoriei sale.

După zilele eroice ale lunei Fe
bruarie 1848, când poporul Parisului şi

al celorlalte mari oraşe ale Franţei, 
înfrângeau deasupra baricadelor, pe 
care căzuse sute şi mii, domnia tira
nică a celui din urmă rege Louis Phi- 
lippe şi proclama republică, urmară 
zilele tragice din Iunie, când revendi
cările poporului fură nesocotite şi zeci 
de mii de muncitori fură masacraţi 
din ordinul conducătorilor nouei alcă- 
turi sociale.

Republica democratică trăise numai 
câte-va luni şi cu ea dispăru şi spe
ranţele de bună stare socială a căror 
întruchipare o urmărise. Acum prinţul 
Louis Napoleon, fiul unuia din fraţii 
marelui Napoleon, putu, graţie numelui 
său ce încă fascina poporul şi propa
gandei sale demagogice, sâ fie ales 
prezident al republicai. El nu ur
mărea însă alt-ceva decât restabilirea 
imperiului. Ceeace şi făcu prin lovitura 
de stat dela 2 Decemvrie 1852, când 
imperiul era restabilit, iar el fu pro
clamat ca împărat sub numele de Na
poleon 111. Lovitura de stat s’a 
făcut printr’o băle de sânge, prin ma
sacrări, asasinate şi deportări de sute 
şi mii, scopul îosă era atins. Această 
ambiţie a lui Napoleon 111 va aduce 
slăbirea şi dezorganizarea Franţei, răs- 
boiul cu Prusia, Comuna.

Primii ani ai domniei lui Na
poleon III fură o guvernare tiranică, 
libertăţile publice erau desfiinţate, ori
ce manifestaţie democratică, ori-ce 
Început de protestare erau înăbuşite, 
nu exista decât o singură voinţă: a 
sa. Pentru a provoca diversiune în I

ţară, pentru a alătura majoritatea ţârei 
la imperiu prin reînvierea gloriei mi
litare de odinioară a marelui său 
înaintaş, începu o serie de răsboaie. 
Urmărea laurii pe care Napoleon I i-a 
câştigat la Friedland, Eyiau, Ausler- 
lietz, Piramide, etc, prin jertfa a sute 
de mii de oameni, printr’o hecatombă 
de cadavre, prin nesocotirea libertâţei 
popoarelor pe care le cuceria.

Napoleon 1, după ce străbătuse 
întreaga Europă, dela Berlin până la 
Madrid, dela Viena până la Milano, 
după ce câştigase Jauri şi victorii îm
prăştiind moarte, veni înfrângerea din 
Spania, dezastrul dela Berezina, sfâr
şitul dela Vaterloo. Tot astfel şi Na
poleon III, fără a avea genialitatea râs- 
boinică a  celui dintâi, după răsboaie 
costisitoare şi lungi, veni dezastrul 
din Mexic, unde armata franceză fu 
Învinsă, iar Maximiiian, fratele împă
ratului Frantz-Ioseph, căruia îi acor
dase coroana imperială a noului im
periu latin fu împuşcat ca prizonier, 
apoi sfârşitul dela Sedan. —-

Cu toată străşnicia despotică a 
guvernelor lui Napoleon 111, elementele 
democratice şi republicane încep a se 
manifesta după câţi-va ani cu multă 
energie. Nemulţumirile populare iau o 
aşa de mare intensitate încât dând 
dovadă de prudenţă politică, pentru a 
evita isbucnirea revoluţiei şi urmărind 
consolidarea imperiului şi a dinastiei 
sale, acordă o constituţie liberală. — 
Acum presa redevenind liberă şi mai 

I mulţi democraţi şi republicani pătrun-

Dăm act prin prezentul proces 
verbal, că din examinarea documentelor 
confiscate în ziua de |5  Iunie la cava
lerul Alesslo, patru membrii albanezi: 
D-nii Feyzi bey, Ekrem bey, Gurakuki 
şi Thomson au conchis, că o singură 
scrisoare ar fi de natură compromiţă
toare pentru domnul colonel Muricchio, 
de oarece conţinutul ei are raporturi 
morale cu acuzarea făcută colonelului.

Trei membri italieni : marchizul 
Garlo Durazzo, locotenentul Amerigo 
Andreoli şi D. Pietro Daniska au con
chis, că nici una din scrisorile exami
nate, nici documentele nu conţin abso
lut nimic compromiţător pentru d-1 
colonel Muricchio nici în genere, nici 
în raport cu acuzarea de care e obiec
tul, iar în ceea ce priveşte scrisoarea 
sus zisă, ei asigură că e vorba de o 
scrisoare privată a colonelului Muric
chio, în care nu face decât să arate 
părerile sale personale, care nu au 
nici un raport cu acuzarea ridicată în 
con tra  lui.

In ceea ce priveşte pe profesorul Chi- 
nlgo, toţi membrii sunt convinşi, că în 
hârtiile examinate nu se găseşte nimic 
compromiţător în contra lui.

Rezoluţia dela Ileaflda-mare.
Importanta rezolu(iune votată a 

doua zi de Rosalii de impozanta a- 
dunare poporală românească dela 
Heanda-mare a venit tocmai la timp.

In mijlocul atacurilor 'şi calum- 
niilor ce s’au revărsat în timpul din 
urmă de pe banca ministeriala din 
casa ţării şi prin pressa şovinistă a- 
supra poporului nostru, cu tendinţa 
vădită de-a ne discredita în faţa o- 
piniei publice maghiare, în faţa Tro
nului şi a streinătâţii, rezoluţiuuea 
dela Ileauda se ridică ca un veto  
puternic, strălucit şi neînfrângibil, 
care are menirea să aşeze pe caium- 
niatorii la locul, ce li se cuvine, şi 
să lămurească odată pentru totdea
una voinţa şi aspiraţiunile poporului 
nostru, fără a lăsa nici cea mai 
mică urmă de îndoială.

Rezoluţiunea dela Ueanda-mare 
este şi va rămânea un document 
memorabil, care în cuvinte lapidare 
dă espresiune credeuiui nostru poli
tic, unul şi acelaşi, în trecut, pre
zent ca şi în viitor, vină orice vre
muri peste capetele noastre.

• Dupâ ce se esprimă nestrămu
tata credinţă şi alipire cătră progra
mul şi organizaţia partidului na
ţional român şi după ce se arată 
credinţa seculară, dovedită prin 
fapte, cătră Tron şi patrie, rezolu
ţiunea protestează cu toată hotă
rârea în contra acuzei de iredentism, 
străin de firea şi de convingerile 
politice ale poporului român. In a- 
celaşi timp însă se declară, că dacă 
cumva s’ar ivi pe viitor glasuri con
trare acestei credinţe străbune, vina 
o va purta singură politica de ma
ghiarizare aplicată şi în trecut şi 
în prezent ca sistem de guvernare.

Cei cari conduc astăzi destinele 
monarhiei, să veghieze prin urmare, 
ca poporul cel mai dinastic şi cel 
mai iubitor de patrie să nu fie îm
pins cu forţa la marginea disperării!

Pentru ca să dispară însă orice 
îndoială în ce priveşte fiinţa naţio
nală a întreg neamului românesc, 
rezoluţiunea ţine sâ constate că noi 
Românii ne simţim sub raportul cul
tural un singur popor cu Românii 
de pretutindenea şi în consecinţă 
declară, că ori cine ar cuteza sâ atace 
sau sâ umilească fiinţa noastră a 
Românilor din Ungaria sau din alte 
ţări, jigneşte sufletul tuturor Ro
mânilor.

In faţa necurmatelor suspiţio- 
nări de „iredentişti“ şi „conspiratori“, 
cărora am fost expuşi cu deosebire 
în timpul din urmă, rezoluţiunea 
dela Heanda-mare a ţinut să dea 
expresiune pe faţă unităţii cultu
rala a poporului nostru de pretu
tindenea, rezultatul unei conştiinţe 
sfinte bimilenare, pe care nici o pu
tere lumească nu va izbuti să-o în
tunece.

Poporul român este hotărât să-şi 
jertfească averea şi sângele său pen
tru Tron şi patrie, —  însă nici o- 
dată nu se va lăpăda de legea şi 
limba sa, de pământul, de credin
ţele, de tradiţiunile sale strămo
şeşti ş i de sufletul său: naţionali
tatea sa.

Solia mântuitoare dela Ueanda- 
mare, care are în situaţia noastră 
actuală o deosebită importanţă, să 
ne înveselească sufletele şi sâ ne 
servească tuturor ca un nou izvor 
dătător de viaţă în lupta noastră 
naţională!

zând in parlament, o opoziţie crân
cenă începu contra imperiului.

Dacă această opoziţie n’avea încă 
puterea de a răsturna imperiul, Napo
leon III şi-a iscălit propria sa renun
ţare în ziua când a acceptat răsboiul 
cu Prusia. Dar el să fie oare singurul 
vinovat ai acestui răsboi? sau Ducele 
de Gramont, ministrul său de Externe 
din IST'O? sau Benedette, ministrul 
Franţei la Berlin în acel timp, din 
cauza nedibăciei cu care a condus 
tratativele diplomatice? sau primul 
ministru OJl’vier, căruia istoria încă 
nu i-a  iertat cuvintele »acceptăm răs« 
boiul cu inimă uşoară» pe care le-a 
pronunţat în agitata şedinţă a parla
mentului francez din 15 August 1870 
când răsboiul S9 declară.

Vinovat de acest răsboi care a 
însângerat istoria noastră contim
porană J şi a creiat veşnică anti
patie între două popoare, cari sunt în 
fruntea civilizaţiei, provocând starea 
de pace armată, să fie oare Bismark 
care prin telegrama dela Ems — unde 
avusese loc tratativele diplomatice 
între Wilhelm, regele Prusiei, şi Bone- 
detti, ambasadorul francez — anunţând 
miniştrilor plenipotenţiari ai Prusiei 
de pe lângă celelalte puteri încetarea 
tratativelor forţă Intru cât-va terme
nii?

Această chestiune care a pasionat 
pe toţi istoricii epocei noastre contim
porane, nu este nici până azi pe deplin 
lămurită.

Vinovaţii într’o oarecare măsură |

sunt toţi factorii de mai sus, care au 
avut întru cât-va un rol determi
nant.

Dar mai întăi care a fost cauza 
încordărei relaţiilor între Franţa şi 
Prusia în 1870? Candidatura prinţului 
Leopold de Hohenzollern,j fratele rege
lui Caro! al României la tronul Spa
niei. Se ştie că în 1870 efemera re
publică spaniolă fiind înfrântă, monar- 
hiştii spanioli au oferit coroana prinţu
lui Leopold de Hohenzoliern.

Această candidatură a fost privi
tă în Franţa ca o provocare. In parla
ment au loc şedinţe agitate. Împăratul 
însărcirează pe Benedetti ministrul 
Franţei la Berlin, a cere regelui Pru
siei să împiedice acceptarea prinţului 
Leopold.

Tratativele au loc Ja Ems. După 
multe convorbiri regele Prusiei comu
nică lui Benedetti că prinţul Leopold 
nu va fi rege al Spaniei, deoarece 
tatăl său prinţul Anton a anunţat în 
mod oficial Camerei Corteşilor din 
Madrid, că fiul său renunţă regeasca 
ofertă. Acest succes nu este primit ca 
suficient şi Ducele de Gramont tele- 
grafiază la 13 August lui Benedetti 
pentru a obţine dela regele Prusiei o de
claraţie prin care să se.angajeze a împiede
ca pe viitor o asemenea candidatură. Era 
prea mult. Prin aceasta regele Prusiei 
s’ar fi umilit; ceeaoe se urmărea şi în 
Franţa. Refuzul este categoric. Regele 
Prusiei pleacă diu Ems.

Bismark sosit acolo în ultima zi
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Congresul „Uniunii Pemeilor române“. prezentat »Uniunii« un admirabil Al
bum de modele pentru ţeseturi şi cu
sături, apoi publicul s’a resfirat vesel 
şi cu cele mai bune impresii în urma 
succesului congresului.

Telegrame,
Azi au mai sosit următoarele te 

legrame de salutare:
Din Bucureşti mai multe repre

zentante ate Societăţii femeilor rom. 
ortodoxe.

Din Deva, Rom&nii şi Româncele 
din Deva.

Din Turda, Dr. V. Moldovan şi so
ţia, Augusta.

Din Avrig, Ioana Maxim, prez. reu
niunii femeilor rom. din Avrig.

Din Năsăud, un grăniţar năsău-
dean.

Din Petroşeni, d-na Ioana Stanca, 
prezidenta reuniunii femeilor rom. din 
Petroşeni;

Din Alba-lviUa, depeşă de salutare 
dela d-na Elena Zu Dumitre.

Din Sigktşdafa, prezidenta Ioana 
Moldovan şi vice-prez. Maria Muntean 
în numele Reun. fem. rom. de acolo.

Din Turda, Lucreţia Murăşan, 
prez. reuniunii fem. din Turda.

Din Făgăraş, reuniunea femeilor 
rom. d-na Lucreţia Micu, prezident!

Din Deva, salută adunarea d-na 
Elena Pop-HossuLongin.

Din Sân-Petru, (Câmpie) d-na Au
relia Grecu-Opriş, salută congresul în 
numele reun. femeilor rom. din Sân- 
georgiul de Câmpie.

Din Şimleu, felicitarea congresu
lui de d-na văd. Emilia Pap, nâsc. Mâr 
cuş, prezid. reuniunii femeilor rom. Să- 
lăgene.

Din Bistriţa, urare pentru congres 
adresată d-nei Maria Cosma, de famUia 
Dr. Gavril Tripon.

Presa austra-ungară şi 
vizita Ţarului in România»
«Wiener Allgemeine Zeitung» află din 
Petersburg următoarele:

In cercurile competente de aici se 
declară că vizita ţarului trebuie consi
derată ca un răspuns la vizita pe care 
a făcut-o acum câţi-va ani regele Carol 
la Ţarscoje-Selo. Ţarul şi-a exprimat 
încă înainte de criza balcanică regretele 
regelui Carol că nu i-a fost până atunci 
cu putinţă să înnapoieze vizita regelui, 
dar se va folosi de prima ocazie pen
tru  a o face. Că ţarul vine în persoană 
la Constanţa aceasta se datoreşte fap
tului că actualmente nu există nici un 
mare duce la curtea rusească, care ar 
putea să reprezinte pe ţar. Ţareviciul 
e încă copil, fratele ţarului trăieşte din 
cauza mesalianţel sale în streinătate şi 
nici ceilalţi mari duci n’au autoritatea 
necesară pentru reprezentarea ţarului. 
Din această explicaţie a vizitei ţarului 
în România rezultă, că regele Carol nu 
se va duce la Chlşinău, ca să facă ţa
rului contravizită.

i
Camera ungară se întru

neşte din nou Vineri. In această şe
dinţă se va stabili programul viitoare
lor lucrări parlamentare. Vicepreşedin
tele camerei, Szász Károly, a declarat 
unui ziarist, că în şedinţa de Vineri va 
fl depus, probabil, pe biroul camerei 
proiectul de lege privitor la reforma 
administrativă♦

Grave excese anti-greeeştl 
in Bulgaria. Din Sofia se anunţă, 
că Luni după amiazi o mulţime de 
15.000 de oameni, în frunte cu refu
giaţii macedoneni, au pătruns în bise
rica grecească de aci şi în şcoala de 
lângă biserică, de asemeni grecească, 
ocupându-le pe amândouă. Inscripţiile 
greceşti au fost şterse, cărţile religi
oase greceşti au fost distruse fiind în
locuite cu cele bulgăreşti.

Plenipotenţiarul Greciei a pro
testat împotriva acestor vandalisme, 
cerând în acelaş timp sprijinul pleni
potenţiarilor Rusiei şi Franţei. Mişcarea 
se întinde în întreaga Bulgarie. Toate 
bisericile greceşti sunt ocupate de 
mulţime. La Varna s’a oficiat un Te- 
Deum în fosta biserică grecească, ac
tualmente numită Sf. Metodiu şi Cirii. 
Tuturor bisericilor ocupate de bulgari 
li se schimbă numele. Biserica gre
cească din Sofia a fost numită Sf. 
Boris.

Contele Tisza despre 
chestia românească.

Intre delegaţiunile pe cari le-a 
primit contele Tisza alaltaeri ca  
prilej al Inaugurării noului local al 
partidului muncii din Cluj, se afla 
şi o deputaţiune a comitatelor şi 
municipiilor ardelene. Primind pe a- 
ceşti reprezentanţi oficiali contele 
Tisza a ţinut să-şi fixeze din nou 
punctul său de vedere în chestia 
naţionalităţilor. Deşi n’a spus nimic 
nou, ţinem să dăm totuşi în resumat 
cele mai noui declaraţiuni ale pre
mierului Ungariei, fiindcă ele coincid 
cu rezoluţiunea votată în aceiaşi zi 
la Ileanda-mare şi ne arată contras
tul izbitor între concepţiunea îngus
tă a lui Tisza şi concepţiunea largă, 
prevăzătoare şi sănătoasă în ce pri
veşte rezolvirea chestiunei naţiona
lităţilor, căreia i se dă espresiune în 
importanta rezoluţiune dela Ileanda 
mare.

Iată ce a zis Tisza :
Am volt, ta ou prilejul tratati

velor cu reprezentanţii românilor să 
dovedesc că e în interesul lor să se 
contopească^) in naţiunea maghiară, pu- 
tându-şi astfel desvolta(?) şi sentimentul 
lor politic. Interesele vitale ale româ
nilor din statui ungar sunt eu totul 
altele ca ale germanilor de aici. Ace
leaşi tendinţe le aveau la început şi 
germanii şi tot aşa românii ar înţelege 
interesele lor comune cu noi, dacă 
n’ar fl câţivaf!) cari să-i inducă in 
eroare.

Eu nu ml-am perdut speranţa că 
vom ajunge totuşi cu românii la o 
înţelegere. Recunosc şi aceea că intre 
fiuntaşii români sunt mulţi cari 
doresc o împăcare, dar sunt şi alţii 
cari caută mult sau mai puţin să tero
rizeze pe cei dintâi.

Regret că aceştia nu judecă si« 
tuaţia după împrejurările actuale. Ori
cum, noi vom ajunge la pact ou ro- 
mâuii, deoarece interesul întregei ro
mânimi este să se împace cu politica 
ungurilor. Ştiu prea bine că în Ardeal

Sibfiu 9 Iunie n. 

Şed in ţa  a  doua.
Şedinţa a doua a Congresului 

s ’a ţinut azi, manifestându-se un in
teres deosebit faţă de agende. S ’a 
început la orele 10.

Conferenţe.
înainte de ordinea zilei s’au ros

tit două conferenţe. A vorbit dl. prof. 
Dr. M c. Bălan despre: Educaţia reli
gioasă la copii, aducând în legătură 
părerile sale cu »Uniunea« şi cu sco
pul ei principal: marele Orfelinat. Uon- 
ferenţa a avut ca substrat religiosita* 
tea curată şi nealterată de greşeli sau 
credinţe deşerte.

A doua conferenţă a rostit-o 
dşoara directoară Valerta Greavu, des
pre: Educaţia sistematică în gospodă
rie şi industrie casnică. Conferenţiarii 
au fost ascultaţi cu atenţiune şi aplau
daţi. Trecuse de ora 11 când s’a înce
put desbaterea obiectelor dela ordinea 
zilei. Au raportat comisiunlle alese în 
şedinţa anterioară.

Raportul comitetului.
In numele comislunli asupra ra

portului comitetului, referenta dna 
Maria Bottiş propune următoarele :

Să se exprime mulţumită comite
tului pentru lucrările de presto an, în 
deosebi dnei prezidente Maria B. Ba- 
iulescu. Să se aproabe schimbările in
troduse în statute, pretinse de guvern.

Pentru sporirea fondului »Uniunii«, 
comitetului să i se dea însărcinarea a 
solicita pe preoţi şi învăţători să pună 
în circulaţie colecte in popor.

Iu flecare comitat damele române 
să ţină conferenţe pe sate, să arete sco
pul »Uniunii« şi preste tot a reuniuni
lor şi să lumineze pe ţăraneie române 
asupra misiunii femeei. Conferenţele au 
să fie  rostite în limba poporală.

Să se exprime mulţumite acelora, 
cari au contribuit sume de bani pen
tru  fondurile »Uniunii« în cursul anu
lui. Membrele, cari dăruiesc 2—100 cor. 
primesc numirea de membre ajutătoare, 
iar de la 100 cor. mai in sus se |numesc 
membre binefăcătoare.

In fine comisiunea propune, că 
comitetul să facă o statistică a copiilor 
orfanii români după comitate. Spre a- 
cest scop să se adreseze la inteligenţa 
noastră de la ţară, la preoţi, învăţători 
etc. şl în caz de necesitate la scaunele 
orfanale. Dna Elena Hossu-Longin a 
făcut o statistică în privinţa aceasta 
în comitatul Hunedoarei şi a raportat 
că în acest comitat numărul copiilor 
români orfani se urcă la suma îngri
jitoare de 4270. Aceştia trăiesc pe la 
uşile oamenilor din cerşit, mulţi decad, 
alţii mor de timpuriu şi abia puţini a- 
jung în orfelinate streine, unde insă îi 
desn aţionalizează.

La chestiunea aceasta ia cuvântul 
dna Eug. lordăşan şi acentuiazâ să nu 
ne prea încredem in marele nostru 
spor ca popor, cu care ne tot lăudăm, 
căci statistica dovedeşte contraraU Au 
constatat acest adevăr şi unii statisti
cieni de-ai noştri. In ce priveşte sporul 
nu stăm în locul prim între popoarele 
patriei.

Citează apoi câteva cifre şl arată, 
că una din cauzele acestui rău este 
mortalitatea ţărancelor noastre, după ce 
trec prin actul periculos al naşterii, in 
leuzie, rămânând copii orfani, cari uşor 
se prăpădesc. Pentru a pune capăt a-

trimite telegrama despre care am vor
bit mai sus.

La 15 August se cunoaşte la 
Paris refuzul regelui Prusiei şi telegra
ma lui Bismark. In Cameră un adevă
ra t uragan.

Ducele de Gramont, ministrul de 
externe, declară că »s’a făcut totul 
pentru a evita răsboiul» dar a fost za
darnic. OUivier, primul ministru,' spune 
că acceptă răsboiul cu »inima uşoară, 
iar generalul Le Boeuf, ministrul de 
răsboi, cerând Camerei votarea unui 
credit de 100 milioane, declară că ar
mata »e gata». Răsboiul este declarat 
prin a clamări unanime. Un singur 

'g las  de protestare se ridică, al lui 
Thiers. Acest fost ministru liberal al 
lui Louia Philippe arată că gestul par
lamentului este pripit, Prusia a acor
dat tot ce putea acordă şi că răsboiul 
însemnează dezastru. Glasul său se 
pierde în protestările unanimităţei şi 
ceilalţi deputaţi republicani nici nu mal 
pot vorbi.

Proclamarea răsboiului se împrăş
tie în iot Parisul şi în seara aceleaşi 
zile pe străzi şi bulevarde se aude 
strigătul sinistru al mulţimei: Ia Ber
lin. Şi ce aproape este 15 August de 
2 Septemvrie: dezastrul dela Sedan şi 
căderea imperiului. Ce a urm at? Ar
mata franceză dezorganizată a fost 
respinsă dela primul contact cu armata 
prusiană, care de ani de zile se pregă
tea pentru acest răsboi, din care trebuia 
să iasă unitatea imperiului german.

cestei stări dureroase face următoarea 
propunere:

Pentru a reduce numărul morta
lităţii între mame, in urma cărora ră
mân atâţia orfani, şi care mortalitate 
este provocată mai ales în zilele de 
Îmbolnăvire mamele ne având îngri
jirea necesară, propun ca Reuniunile 
cari au de scop îmfrumseţarea de bi
serici, să adune fonduri, din cari să se 
ajute femeile lăuze ş i copii lor mid.

După o scurtă desbatere propune
rile, a tâ t ale comisiunil, cât şi propu
nerea dnei Tordăşan se primesc cu 
unanimitate în mijlocul unei vii însu
fleţiri.

Congresul a dat încredinţări grele 
dar frumoase comitetului.

Comisiunea financiară.
Comisiunea aleasă pentru censu- 

rarea socotelilor raportează, că exami
nând bilanţul şi socotelile, le-a aflat în 
deplină ordine. Propune şi congresul 
acceptă propunerea de a se da abso- 
lutor comitetului, exprimând mulţămită 
doamnelor din comitet pentru corecta 
chiverni8ire.

Se ceteşte apoi lista donatorilor 
de până acum şi se fac imediat noul 
donaţii din partea publicului asistent, 
începutul 11 face între mari ovaţii, o 
vrednică ţărancă din Feldioara (1. Bra
şov) Slbiianu, oferind pentru orfelinat 
40 cor. Publicul, ca electrizat, a fost 
cuprins de un nobil avânt de jertfă o- 
ferind flecare sume mai mici şi mai 
mari. S’a născut o emulare şi ofertele 
erau primite cu mari ovaţii. Scenele 
de bucurie şi de entuziasm nu se pot 
descrie. Le-a simţit în sufletul său 
nobil numai publicul jertfitor din sala 
»Asocianţiunii«.

Alegerea comitetului.
Referenta comisiuaii pentru ale

gerea comitetului, dna Boldea, propune 
alegerea în noul comitet pe aceleaş 
membre, cari au format vechiul comitet, 
în frunte cu du ele M. B. Baiulescu, 
prezidentâ, M. Cosma şi Elena H . Lon- 
gin. Alegerea se face |cu unanimitate.

Mandatul comitetului durează trei
ani.

închiderea adunării.
Au mai urmat încă câteva vorbiri 

frumoase, în cari s’au dat noui sfaturi 
şi îndemnuri pentru munca şi lupta fe
meilor şi s’au auzit şi cuvinte critice 
d. e. in contra creşterii fetelor de azi, 
mai ales la oraşe. Au vorbit d-nele 
Tordăşanu, Maria Cosma, d-1 dir. V. 
Bologa etc.

Cu aceste d-na prezidentă declară 
adunarea de Încheiată, mulţumind de
legatelor şi întregului public pentru 
interesul ce l-a manifestat faţă de 
congres.

Asupra locului adunării generale 
viitoare va decide comitetul.

& *
Au urmat alte câteva discursuri 

frumoase şi înălţătoare din partea oas
peţilor sosiţi din România. In graiu 
dulce şi convingător au vorbit d-neie 
Glogovanu (Bucureşti), Meissner (Iaşi) 
şi d-ra directoară, Stratilescu din laşi. 
A vorbit şi preotul Ţincoca. Vorbitorii 
au făcut aprecieri asupra stărilor noas
tre, au dat expresiune admiraţiei pen
tru tăria şi rezistenţa noastră contra 
tuturor nedreptăţilor şi au accentuat 
unitatea culturală românească. Vorbi
toarele au fost primite cu ovaţii.

In fine d-na Maria Predescu a

Succesul armatei germane este general. 
Primul eontact a avut loc la 22 Au
gust, iar la 2 Septemvrie Napoleon III 
şi un întreg corp de armată era făcut 
prizonier la Sedan. Peste două zile 
poporul Parisului proclama căderea im
periului şi restabilirea republice!.

Vinovatul acestui răsboi ?
Alături de ambiţia lui Napoleon

III, alături de încăpăţinarea ducelui de 
Gramont şi «falşul» lui Bismark, vino
vatul cel mai mare este întreaga dassă 
conducătoare a Franţei din acea vreme.

După căderea lui Napoleon I, care 
anexase imperiului său, confederaţia 
statelor germane şi redusese cu totul 
puterea Prusiei, în toată lumea ger
mană începe a se manifesta tendinţa 
de ridicare şi de unitate a naţiune!. 
Această tendinţă este mult timp igno
rată în Franţa. Prusiei îi era dat să 
aibă rolul de director în această ac
ţiune de unitate naţională. In 1864 
Prusia cucereşte dela Danemarca duca
tele Slesvig şi Holstein, cari când-va 
i-a aparţinut, iar peste doi ani înfrân
gând Austria, ia sub a sa protecţie 
Confederaţia statelor germane, de care 
se leagă prin aceiaş uniune vamală. 
Mersul ascendent al Prusiei se evidenţia. 
Abia acum începe a se manifesta o 
oarecare îngrijire in Franţa de formi
dabila putere ce era pe cale a se for
ma peste Rhin. De aceia toată grija Iul 
Napoleon III şi a conducătorilor impe
riului său era de a împiedeca unitatea 
statului german,

Aceasta este cauza răsboiului fran
co-german. Şl Franţa şi Prusia au dorit 
răsboiul. Şi una şi cealaltă a precipitat 
totul pentru a-l provoca. Franţa, adecă 
conducătorii imperiului francez, având 
siguranţa victoriei, a voit acest răsboi 
pentru a împiedeca unitatea statului 
german.

Napoleon III, care guverna des
potic şi autoritar în numele forţei, ne- 
fiind de loc acceptat in massele adânci 
ale poporului, se temea că un stat ma
re şi puternic peste Rhin, ar putea fl 
un veşnic pericol pentru fiinţarea im
periului şi a puterei sale personale. A- 
ceastă teamă era împărtăşită de întrea
ga classă conducătoare a imperiului, 
care era legată prin m>l de interese 
de acea alcătuire socială. De aceia re
nunţarea pur şi simplă a prinţului 
Leopold de Hohenzollern, deşi ar fl pu
tu t fl suficientă pentru orgoliul impe
riului Francez, n’a fost considerata ca 
suficientă şi s’a cerut ca regele Prusiei 
să se angajeze a împiedeca pe viitor o 
asemenea candidatură. Se urmărea u- 
milinţa Prusiei.

Prusia, pe de altă parte, cu mai 
mult temei având siguranţa victoriei, 
urmărea de ani de zile acest răsboi, 
pentru a înfrânge imperiul francez, ca
re era inamicul declarat al unităţei 
germane. Bism irk care cunoaşte perfect 
de bine situaţia internă a Franţei şi 
fiind sigur de înfrângerea ei, ştia că 
urmarea va fl căderea imperiu ui. In 
asemenea împrejurări Franţa fiind în

vinsă, unitatea Germaniei putea fl în
făptuită, iar luptele interne cari ar fl 
urmat în Franţa după căderea im pe
riului, dădeau destul timp imperiului 
german pentru a se consolida, putând 
face faţă apoi la ori-ce atac.

(Ta turna).

6ig§tirL
Puntea de trecere.

Când treci pe o punte îngustă, 
pusă de-asupra unei prăpăstii, te  înflo- 
rezi dacă te uiţi în jurul tău, şi poţi 
ameţi să cazi în prăpastie. Ca să eviţi 
această primejdie trebue să-ţi mărgi
neşti privirea la punctul spaţiului pe 
care te afli, şi sâ mergi înainte. O groa
ză analoagă cuprinde pe omul, care 
priveşte nemărginirea timpului, din 
care viaţa sa e numai un punct infini- 
tesimal de mic. Mijlocul de a scăpa de 
această ameţalâ şi de a gusta în liniş
te scurtele minute ale vieţii este de 
a-ţi mărgini aspiraţiunile, căutând ca 
totdeauna minutul de faţă să fie plin 
petrecut, şi de a-ţi croi planul vieţii 
astfel ca să-l poţi îndeplini înainte de 
sosirea ultimului minut. Fi totdeauna 
activ in cercul datorinţelor tale, şi fă ca 
în flecare seară să poţi pune ziua tre
cută între cele câştigate pentru scopul 
vieţii tale.

Iar când mintea îţi sboară pe ari

ne găsim în faţa altei situaţii, care 
diferă de cea din comitatele din afară 
de Ardeal Constatăm că In comi
tatele din afară de Ardeal politica 
românească nu este aşa de în
cordată. O bună parte din clerul 
român (Mangra!) din aceste părţi 
crede de cuviinţă o colaborare a ro
mânilor cu ungurii. De ce dar să nu fle 
to t aşa şi în Ardeal ?

Am credinţă însă că mai curând 
sau mai târziu româail ardeleni ie  vor 
împăca cu ideea că trebue să trăiască 
în bune relaţiuni cu ungurii. Politica 
asta o vom realiza insă fără  nici un 
compromis şi consecinţele ie vom su
porta tot noi

Posibilitate«* unei crize 
prezidenţiale fit Franţa. Refu
zul d-lor Dechanel Delcasse şi Dupuis, 
a sporit greutăţile crizei ministeriale. 
Acest refuz a întărit şi mai mult îm
potrivirea radicalilor şi social, la re» 
formele militare plănuite, dintre cari 
este şi serviciul militar de trei ani. 
Personalităţile politice cele mai de 
frunte vor refuza să primească puterea, 
de vreme ce nu vor putea guverna 
fără ajutorul acestei fracţiuni nume
roase a Camerei. Opoziţi unea radicali
lor şi socialiştilor va face precară situa- 
ţiunea a ori şi căruia cabinet ori cât 
de tare ar fl el.

in cercurile parlamentare se crede 
că partidele din stânga au uneltit ză
dărnicirea aicătuirei unui cabinet trai
nic, şi aceasta pentru a slăbi situaţiu- 
nea d-lui Poincare. Se vorbeşte şi de 
posibilitatea unei crize presidenţiale.

Corespondentul din Paris al zia
rului »Tribuna« asigură că singurul 
care ar putea să iormeze un minister 
solid, d-1 Clemenceau nu va primi a- 
ceastă însărcinare fiind un adversar ne
împăcat al d-iui Poincare.

Toate partidele din stânga Came
rei ar vedea cu p lăcere  pe Dechanel 1 
Eliseu.

Expoziţie de cusături şi 
ţesături ţărăneşti.

A p e l
cătră toţi domnii preoţi, învăţători şi 
alţi cărturari de pe teritorul despărţă

mântului mTurdam al Asociaţiunii.

Comitetul despărţământului Turda 
ţinând seamă de multele neajunsuri e- 
conomice, cari au dat in timpul din 
urmă peste satele noastre, a aflat de 
consult, ca adunarea generală a des
părţământului să o ţină în anul acesta, 
in Turda, în ziua de 2 August st. n.

Pentruca însă adunarea aceasta 
să însemne un pas înainte, faţă de cele 
ţinute în acest oraş, în trecut, şi să 
servească şi de îndreptar pentru vii
toarele adunări, ce vor avea să se ţinS 
iarăşi pe sate, comitetul a hotărât, tn 
conţelegere şi cu sprijinul Reuniunii 
femeilor române din Turda* să aranjeze 
ou prilejul acesta o Expoziţie de cusă
turi şi ţesături ţărăneşti, cu scopul ca 
să se întărească dragostea poporului 
din despărţământ faţă de frumoasele 
motive ale artei decorative ţărăneşti,

pele meditaţiunii tn tainicele depărtări 
ale infinitului, cugetă că tu  însuţi eşti 
o parte din acest infinit. Flacăra ca
re îţi luminează mintea şi care o simţi 
in tine ca iubire pentru to t ce e bun, 
ca plăcere pentru tot ce e irumos, ca 
milă şi durere pentru suferinţele ce 
le vezi, ca indignaţiune pentru to t ce 
e r&u, ca aspiraţiune cătră un mare şi 
sfânt ideal de viaţă,— este partea cea 
mai nobilă, este puterea fundamentală 
şi neperitoare a universului. Ea se a - 
flă pretutindeni, unde şi-a pregătit tea
trul evoluţiunii sale. Toţi oamenii, toa
te fiinţele, cari cugetă şi simţesc ca 
tine sunt una şl aceiaşi fiinţă. Legă
tura,care ne uneşte este simpatia.Şi aceas
tă legătură dft existenţei noastre indi
viduale valoarea unei veşnicii; ea este 
puntea de trecere în »oetatea eternă «

Intre un pragmatlst şl un posltivist.
Pragmatistul. — Viaţa este acti

vitate; a trăi este a lucra. Iar adevă
rul despre firea şi scopul vieţii se cu
noaşte numai din rezultatul lucrărilor 
noastre. Adevărate sunt singurele con- 
cepţiuni, cari isbutesc.

Positivistul. — Rămâne să ştim, 
dacă ele sunt adevărate, pentrucă reu
şesc ; ori dacă reuşesc, pentrucă sunt 
adevărate.

Pragmatistul tinde a deslega al
ternativa in primul înţeles; bunul simţ 
pare că nu o poate deslega decât in al 
doilea.
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*n unele sate — durere — azi părăsite 
şi schimonosite.]!

Expoziţia va consta din următoa
rele secţiuni:

1. Secţiunea ţărănească. In care 
vor £1 expuse lucrările ţărancelor noas
tre (covoare, ştergare, feţe de masă şi 
de perini, costume etc.)

2. Secţiunea doamnelor şi a domni• 
şoarelor de pe teritorul despărţământu
lui, in care se vor expune lucrările a- 
cestora, cu scopul ca să se învedereze 
ţărancelor dragostea păturii culte faţă 
de arta decorativă românească şi înno- 
bilitarea acesteia in urma gustului mai 
rafinat al doamnelor şi domnişoarelor 
noastre.

3. Secţiunea atelierului de ţesâtorie 
din Orăştie care va espune o parte a 
obiectelor de artă lucrate In acest ate
lier (haine preoţeşti, decoraţii pentru 
biserici, covoare, ştergare, bluze etc.)

Fiecărui espozant li stă In voe, ca 
să ofere şi spre vânzare, obiectul espust 
fixând preţul

Vă rugăm ca In interesul bunei 
reuşfte a acestei prime expoziţii aici în 
oraşul Turda, să faceţi imediat propa
gandă întinsă ca să ni s t  trimită, cel 
mult până în 15 Iulie s t  n., toate obiec
tele pentru expoziţie.

Mai ales să avizaţi ţărancele, ca 
să expună negreşit covoare şi alte ţă- 
sături vechi cu indicarea anului când 
au fost ţăsute.

Cele mal frumoase obiecte vor 
fl premiate.

Doamnele şi domnişoarele vor fi 
recercate şi din partea Reuniunii fe
meilor române din Turda. Şi până a- 
tunci insă Vă rugăm să influinţaţ! şi 
D-voastră asupra lor. ca să se pună de- 
acum pe lucru, la caz, că nu ar avea 
deja lucruri vrednice de expus.

Expoziţia va rămâne deschisă incă 
8 zile după deschidere. Vă rugăm ca 
mai ales din satele învecinate, unde 
gustul femeilor s’a corcit şi s’a Instrei* 
nat, să veniţi cu toate femeile in gru
puri spre a vizita expoziţia. Aici apoi 
va fi un cosotitet de dame care le 
vor da toate lămuririle de lipsă şi le 
vor ţinea şi câte o scurtă prelegere din 
domeniul industriei ţărăneşti.

Tot In 2 August seara se va a- 
ranja şl o petrecere de vară, la care 
am dori ca damele să se prezinte după 
putinţă în costume naţionale.

Pentru obiectele ce vor fi expuse 
comitetul A80ciaţiunii ia răspunderea.

Din şedinţa comitetului ţinută in 
3 Iunie 1914.

Dr. Vaier Moldovanu, 
director.

Dr. Ioan Strbu, 
secretar.

Invitare!
Cauze Însemnate naţionale ne În

deamnă să convocăm Comitetul Clubu
lui comitatens român

la o şedinţă, care se va ţinea 
poimâne Vineri în 30 Mal (12 Iunie) 
1914 la 2  oare postmeridiane în Casina 
română din 9Târgul Grâului*.

Invităm deci la această şedinţă pe 
toţi domni membrii ai clubului, rugân- 
du-i să se prezenteze i egreşit.

Braşov In 28 Mai 1914..
Ioan LengerU) preşedintele clubului.
Secretari: Dr. 1. Moşoiu, Dr. A . 

Strdvoiu, Dv. Const. Moga.

Ş T I R I .
— 28 Mai 1914.

Succesul muzical romaneşti. Am
amintit In numărul trecut despre suc
cesul ce l-a avut, In Viena, opera ro
mânească »Marioara«. Acelaşi strălucit 
succes l-a avut şi »Fântâna Blanduziei«, 
a cărei premieră s-a făcut In faţa unui 
public foarte număros, Intre cari în
treagă colonia română şi membrii le- 
gaţiunei române. Aplauzele furtunoase 
ale publicului au silit pe compositorul, 
d-1 Oosmovici, să apară după fiecare act, 
pe scenă.

»Indispenzabllul ciardaş«.. Ni se
scrie: E un vechiu oblceiu şl e bun,că

biserica gr. cat. din Hunedoara aran- 
jiază In fiecare an In ziua primă de 
Rusalii câte o petrecere cu joc, in fa
vorul fondului bisericesc. Ga în tot anul 
astfel şi în acest an s-a aranjat numita 
petrecere, reuşind pe deplin materiali
ceşte — cu regret Insă nu pot afirma 
că şl moraliceşte. Iată de c e :

Avem, noi Românii jocuri naţio
nale atât de frumoase şi fermecătoare, 
încât au stârnit chiar admiraţia strei
nilor, şi cu toate acestea — nu ştiu 
pentru ce? — la petrecerea amintită 
mai sus, am văzut dansându-se ciardaş. 
La al cui hatâr şi chief s-a făcut acea
sta nu ştiu şi nid nu Încerc a învinui 
poporul, care poate nu înţelege rostul 
acelui joc, dar cu a tât mai mare mi-a 
fost indignarea, când am văzut, că ui- 
tându-şi de sine şi de chemarea lor, 
chiar şi tineri intelectuali, pe cari nu-i 
mai numesc, s-au avântat la ciardaş, 
scuturându-se după cum le dicta accen
tele muzicei. Şi ce e mai dureros, Intre 
cei vizaţi sunt chiar şi aranjori ai pe
trecerii. E trist dar adevărat

— Iar la petrecerea din anul viitor 
ne vom pomeni, că vialii tineri se vor 
arunca in cisme cu pinteni, ca să poată 
reda In Intreaga-i splendoare furoarea 

| ciardaşului!

Cununie. Elena Bacicu şi Qeorge 
Birăescu, căsătoriţi. — 22 Maiu 1914. 
Bucureşti.

— Felicitări.

Cum au fugit fraţii Gerovski ? Pe 
baza cercetărilor făcute până acum in 
urma dispariţiei fraţilor Gerovski, cari 
după cum am anunţat, şi-au luat adio 
deia închisoarea Cernăuţilor, fără voia 
celor ce-i internase acolo, — s*a sta
bilit că aceştia au părăsit închisoarea 
Duminecă cătră prânz, când lumea 
Cernăuţilor era întrunită la o bătae 
de flori, fapt care celor doi evadaţi 
le-a ajutat ia esecutarea planului de fugă, 
ticluit, se vede, din bună vreme. încă 

câteva zile după ce fraţii Gorovski 
pe timpul procesului din Maramurăş — 

au fost deţinuţi şi arestaţi în închi
soarea din Cernăuţi, soţia unuia dintre 
ei închiriase o prăvălie din faţa În
chisorii, de unde a fost In continuă în
ţelegere cu cei arestaţi. Despre planul 
evadării se pare a fi avut cunoştinţă şi 
câţiva păzitorii ai închisori.

In ziua evadării cei doi fraţi au 
fost conduşi, de cătră tomnicerul Nepi, 
Înaintea vicepreşedintelui de tribunal 
cu care au cerut să vorbească. După 
această convorbire, temnicerul i-a 
dus — in loc de celulă — tocmai în 
acea sală a tribunalului, unde avea să 
li se ţină la toamnă desbaterea proce
sului. Aid s-au travestit In alte haine 
şi prin faţa sentinelei dela poartă au 
părăsit frumuşel, împreună cu Nepi, 
curtea închisorii. S-au strecurat apoi 
pe o stradă laterală, unde-i aştepta un 
autotaxi, cu care şi-au continuat dru
mul până intr-o pădure din apropierea 
graniţei, de unde apoi cei doi evadaţi 
Împreună cu Nepi, după un drum pe 
jos de un sfert de oră, au pus piciorul 
pe pământul rusesc. (Înainte de a pă
răsi automobilul, Nepi — ca nu cumva 
şoferul să se poată Întoarce încă In 
acea zi la Cernăuţi — i-a dat acestuia 
100 cor şi o scrisoare cu Însărcinarea 
să o ducă cât poate mai In grabă unui 
anumit domn din Soiatyn.)

Astăzi fraţii Gerovski sunt în si
guranţă pe pământul Rusiei, de unde 
la nici un caz nu vor mai fi predaţi 
autorităţilor austro-ungare. In locul lor 
poliţia caută şi arestează acum com
plici şl presupuşi-complici ai eva
dării — încă Duminecă seara au fost 
arestaţi: soţia unuia dintre evadaţi, 
mama lor, un ziarist rus din Cernăuţi, 
soţia temnicerului Nepi; şi Luni alte 
şase persoane — aşa că dacă tribunalul 
cernăuţean a fost lipsit de plăcerea de 
a desbate procesul fraţilor Gerowski, 
ne va surprinde totuşi în curând cu un 
alt proces monstru politic: al compli
cilor celor evadaţi...

Colonelul Rodi a fost împuşcat?
Din Praga soseşte o nouă senzaţie me
nită a ridica tncă odată vălul uitării cu 
care a fost acoperită memoria colone
lului trădător Redl. Se ştia până acum 
că acesta, după ce şi-a prevăzut pe
deapsa ce-1 aşteaptă In urma trădărilor 
lui, şi-a pus singur capăt vieţii, trăgân- 
du-şi un glonte de revolver. Noua ştire 
din Praga însă ne spune, că tot din 
cauza afacerei Redl a fost pensionat 
colonelul Crbanski, şeful de cabinet al 
ministerului de război. In una din şe
dinţele delega ţi uni lor austriaco, ajun
gând In discuţie chestia Redl, unii de
legaţi au făcut declaraţia că Redl nu 
s’a sinucis, ci — nevoind să abzicâ de 
rang — a fost Împuşcat de cătră un 
membru al comisiei ofiţereşti, In odaia 
dela otel. In legătură cu aceasta se a- 
duce de eătră unii şl penzionarea lui

Crbanski. Din 'cercuri bine Informate 
Insă se anunţă că această penzionare 
nu a fost provocată de Împuşcarea co
lonelului trădător ci de faptul că Ur- 
banski lăsase ca să fie vândute mai 
multe filme — de o deosebită impor
tanţă militară — cari fuseseră găsite 
la locuinţa lui Redl.

ÂYlZ. Iubiţii colegi, cu cari Îm
preună am absolvat tn anul 1904 liceul 
gr. or. român din Braşov, sunt rugaţi 
să se prezinte in 29 Iunie st. v. tn sala 
gimnaziului gr. or. român din Braşov, 
la Întrunirea colegială de 10 ani, con
form angajamentului luat.

Totodată sunt rugaţi să notifice 
la unul din subscrişii adresa până cel 
mai târziu în 15 Iunie V. spre a li se 
putea comunica dispoziţiile luate.—Bra
şov, 28 Mai v. 1914. Ioan Nan, paroh 
Râşnov (Barcarozsnyd), Candid Muşlea, 
Înv. diacon Braşov.

Necrolog. In Siciu a încetat din 
viaţă, In vârstă de 36, ani Eugenia Câm
pean născ. Moraru, soţia Învăţătorului 
Valentin Câmpean. înmormântarea a 
avut loc Duminecă (7 Iunie) in cimite- 
rul gr. c a t din Ocna-Dejulul.

Noul arme In lupta politică. (Jn caz 
Intru câtva analog cu ai fostului direc
tor al ziarului »Le Figaro«, care după 
cum se ştie, a căzut victimă îndrăzne
ţei de a folosi, ca armă politică, ches
tiile familiare ale soţilor Caillaux — 
vor să aducă acum pe tapet socialiştii 
radicali francezi. Ca să-l răstoarne pe 
Poincare din scaunul prezidenţial, aceş
tia au recurs — ca odinioară Calmette 
— la provocarea unui nou scandal fa
miliar. Au cercetat şi au descusut fir 
de fir viaţa casnică a soţilor Poincare, 
până când le-a succes să afle — după 
cum afirmă ei — că d-na Poincare, îna
inte de a ajunge soţia actualului pre
zident al Franţei, fusese căsătorită de 
două ori şi că de al doilea soţ ea n-a 
dat încă divorţ legal. Socialiştii au adus 
pe acest, al doiiea soţ, ia Paris, unde 
se pregăteşte acum un scandal cu care 
socialiştii vor să provoace căderea lui 
Poincare.

Sufragetele engleze au provocat 
noni scandaluri Dumineca trecută. In 
biserica din Bompton un grup de su- 
fragete au întrerupt serviciul divin, fă
când o gălăgie şi o larmă, care a silit 
pe credincioşi să tăbărască asupra ama
zoanelor, luându-le la bătae. In învăl
măşeală, mai toate sufragetele s-au ales 
cu hainele sfârticate, iar mulţimea, după 
ce le-a scos din biserică, le-a urmărit 
şi pe stradă pânăce, In urma interven
ţiei poliţiei, Înfierbântatele războinice 
au fost duse şi zăvorâte la răcoare*

In acelaşi timp, un alt grup de 
sufragete a provocat scandal In cate
drala Westminster, unde iarăş au fost 
atât de bine scărmănate de mulţime, 
Încât luptătoarele pentru vot feminin 
au luat-o la fugă aproape numai in că
maşă. 8-a remarcat că printre sufragete 
erau mai multe dame foarte elegante.

In parcul Hyde mulţimea a tăbă
râ t cu bastoane asupra sufragetelor, 
cari voiau să ţină o Întrunire.

Manevre militare aerlane. în An
glia vor Începe In curând marile ma
nevre aeriane, cari vor ţinea toată luna 
lui Iunie. La aceste manevre, ‘aviatorii 
militari vor Întrebuinţa nişte tunuri 
mai mici, cu tragerea repede şl mitral
ieze. Programul manevrelor tinde ia 
demonstrarea foloaselor practice pe 
cari le poate aduce aviaţia strategiei 
In timp de războiu.

Aviz. D-1 deputat Dr. Nlcolae 
Şerban caută pentru cancelaria sa din 
Făgăraş un candidat de advocat cu 
practică. Condiţii favorabile. 7—7

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Examenele şcoalelor medii gr.-or* 

române din Braşov vă avea loc In 
zilele şi ordinea următoare: Examenul 
oral de maturitate la gimnaziu In zi
lele de 5/18—11/24 Iunie In sala fes
tivă a şcoaiei. Examenele private (par
ticulare) se vor ţinea in zilele de 
13/26—17/30 Iunie. Examenul public 
de gimnastică se va ţinea in curtea 
de gimnastică (Intrarea din strada 
băilor de aburi) Duminecă In 15/28 
Iunie la 5 oare p. m., în caz de timp 
nefavorabil: tn ziua următoare. Exame
nele publice de încheiere se vor ţinea 
Vineri şi Sâmbătă In 27 şi 28 Iunie v. 
(10 şl 11 Iulie n.)

încheierea solemnă a anului şco
lar se va face Duminecă In 29 Iunie v. 
(ziua Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel) 
In sala festivă la orele 11, dupăce şcoa- 
lele vor fi azistat In corpore la servi

ciul divin in biserica Sf. Nlcolae din 
Scheiu.

Cununie. Domnul Nlcolae Şerban 
şi domnişoara Elena Gligor îşi vor «e- 
lebra cununia Duminecă, tn 1/14 Iunie 
a. c. la oarele 12 din zi, tn biserica gr. 
or. rom* din Bod.

O masă de Concurs se vinde
ieftin zilnic la Elena Rosner strada 
Hirşer nr. 7 In curte. 1—3

No mai suntem siguri 
de genul nostrn...

— O senzaţională descoperire 
în domeniul ştiinţelor naturale*—

Progresul de o exactitate mate
matică în care Înaintează ştiinţele ui
meşte şi face pe profanatori să cadă 
cu un respect sfânt tn genunchi Îna
intea neastâmpăratei zeiţe Atena, fiica 
într’aripată a lui Joe.

Au fost de ajuns câteva decenii 
pentru ca rezultatele Înregistrate pe 
terenul ştiinţelor să schimbe aspectul 
unei lumi întregi s& Înjuge rând pe 
rând la carul lor de triumf forţele 
rebele ale naturii, ce se păreau de ne- 
tngenunchiat şi să arate, că dacă până 
acum „bietul om a stat sub vremi», 
se apropie timpul când »vremiie vor 
s t a , sub om».

Curagioşii eroi ai ştiinţei setoşi 
de pătrunderea to t mai adâncă în în
tunecimile necunoscutului nu s’au sfiit 
să atenteze la autoritatea Dumnezeirii 
asupra secretelor divine. Pământul us
cat l’au cucerit de mult, pe ape şi pe 
aier au pus stăpânire, iar aGum sun
tem în drumul de-ai vedea punând 
mâna şi pe secretul sfânt al creării.

Cel dintâi care a cutezat mai 
mult într’aceaită direcţie a fost profe
sorul Brandes, eruditul savant dela 
şcoala superioară de zoologie din 
Drezda. In expozeul făcut de însuş 
profesorul Brandes asupra cercetărilor 
sale pe terenul trasplantaţlel unui gen 
într’un individ de gen contrar, făcând 
ca genul ulterior să-şi piardă toate a- 
tribuţiunile sale de mai nainte accep
tând pe cele ale celui nou, am văzut 
rezultate reale, ale acestei descope
riri.

Profesorul Brandes a preles intui
tiv despre aceste rezultate, provocân- 
du-se la esperimentele reuşite perfect 
făcute cu diferite animale Începând de 
la gingaşul fluturaş până la cerb. Ast
fel ne spune, că i-a succes, ca să eli- 
mineze dintr’un exemplar superb de 
cerb mascul — prin operaţia glandelor 
sanguinare masculine lnlocu)ndu-]e cu 
cele ale sexului contrar — toate însu
şirile bărbatului, imprimându-i pe cele 
ale femeiuşcii, şi incă atât de perfect, 
încât cerbul preschimbat ca ’n poveşti 
îu eerboaică a dat chiar — lapte.

Această învingere strălucită asu
pra naturii — asupra căreia vom mai 
reveni analizându-o mai amănunţit, a- 
tund, când ea nu va mai produce ne
dumerire, de altcum esplicabiiă prin 
aureola-i miraculoasă — a primit o 
importanţă enormă prin declararea sa
vantului profesor, că poate să se valo
reze cu deplin succes şi faţă de genu
rile omeneşti, importanţa faptul ui creşte 
şi mai mult azi, când natura a devenit 
mai capricioasă ca ori când dând naş
tere diferiţilor monştrii hermafrodiţi. 
Acum însă i-se va pune frâu. Cercetă
rile făcute asupra hermafroditului vor 
arăta organele genului mai desvoltat, 
iar cele degenerate vor fi îndepărtate 
imprimându-i-se totodată genului ac
ceptat — aceasta depinde întru câtva 
şi dela respectivul hermafrodit, dacă 
vrea să fie bărbat ori femeie — o mai 
mare putere de desvoitare.

Procedeul se poate aplica cu suc
ces şi la fimţe omeneşti desvoltate na
tural. . .  Ni-o dovedeşte îndeajuns schim
barea esenţială produsă în întreg felul 
de-a fi al eunucului oriental care poate 
fi privit la jumătatea drumului de 
transformare.

. . .  Şi aici am ajuns la un punct 
epocal, care va da cu totul o altă În
făţişare vieţii sociale şi celei casnice. 
Soţiile şi soacrele — oh, soacrele 1 — 
se vor îmblânzii ca mieii. Şi mai ales 
cele din urmă, cari nu se pot Împăca 
deloc cu gândul, că şi-au dat odresiele 
mult vorbitoare pe mâna ginerilor. 
C&ci n’ar esista o răsbimare mai ama
ră decât să-ţi lai soacra venerabilă, o 
duci la cutare doctor şi dupăce opera
ţia ţi-a preschimbat’o într’un flăcău 
chipeş şi cam chefliu, o Însori frumu
şel dându-o pe mâna altei soacre.. .

ULTIME ŞTIRI.
Petersburg, 10 Iunie. Autorită

ţile ruseşti au arestat pe fraţii Ge- 
rowsky, cari s ’au refugiat pe terito
riul Rusiei, pe motiv că n-aveau pa
şapoarte. Numeroşi politiciani ruşi 
au intervenit la ministrul de inter
ne al Rusiei, ca fraţii Gerowsky să 
nu fie estradaţi.

Bucureşti, 10 Iunie. La alege
rile în balotagiu la col. 2 de ca
meră In Bucureşti au reuşit libe
ralii I. Th. Florescu, C. Cernescu, 
general Lambru, E. Dan şi inde
pendenţii N. Fie va şi C. Miile.

La alegerile în balotaj dela 
colegiul II cameră în judeţele Vlaşca, 
Mehedinţi, Fălciu şi Brăila au reu
şit candidaţii liberali, 6 la număr.

Paris, 9 Iunie. Ministerul Ri- 
bot, s’a constituit ca domnii Del- 
casse la războiu şi Chautemps la 
marină.

Durazzo 10 Iunie. Ştiri so
site din interiorul ţârei spun, că un 
ofiţer italian Goto, care era în le
gături intime cu colonelul Muricchio, 
face propagandă pentru urcarea pe 
tron a ducelui Abruzzilor, căutând 
a convinge pe cetăţeni, că alegerea 
acestuia este importantă.

Petersburg, 10 Iunie. Ziarul 
„Russische Rundschau“ este infor
mat că iachtul imperial rus „Stan
dard“ având pe bord pe ţarul Nico- 
lae cu întreaga sa familie va sosi 
Duminecă la orele 10 dimineaţa la 
Constanţa.

După serviciul divin familia im
perială rusă şi familia regală română 
vor asista la defilarea trupelor.

Se va da apoi uu prânz de 
gală la palatul regal.

Ziarele „Rieci“ şi „Ruskoje 
SIowo“ spun că la acest prânz se 
vor rosti interesante toasturi politice.

Duminecă seara târziu, iachtul 
„Standard* va părăsi portul Con
stanţa ducând familia imperială rusă 
la Odessa.

Borna, 10 Iunie. Greva gene
rală de protestare în contra eveni
mentelor dela Ancona continuă la 
Ancona, Roma, Florenţa, Veneţia, 
Genua, Milan, Turin şi în alte oraşe.

Telegrame din Milano anunţă 
că comitetul central al impiegaţilor 
căilor ferate a declarat greva gene
rală pe toate liniile ferate italiene. 
După un meeting la care au luat 
parte 30,000 persoane, mulţimea 
a rupt cordonul militar din piaţa 
catedralei.

Cavaleria a întreprins atunci 
atacul şi o luptă înverşunată s’a 
încins. Mulţimea a atacat cu pietre. 
Armata a răspuns cu focuri de re
volver. De ambele părţi an căzut 
numeroşi răniţi.

La Florenţa n’a mai plecat nici 
un tren. Pretutindeni trenurile so
sesc cu mari întârzieri. Din toate  
părţile se anunţă turbur&ri. La 
Florenţa a fost împuşcat un grevist.

Poşta Administraţiunei.
D-lui Dr. Pompilia Niator medic Zăr

ii eşti. Abonamentul Dvoastră, este aohitat până 
la 1 Iulie a . o.

D-lui Virgil Pop, preot, Cristian. Abo
namentul Droastră este achitat până la I 
iulie a. c.

Domnului Ioau Mureşianu, Valea-Groşi
lor. Abonamentul D*voastr& este aohitat până 
la X Iulie a. c.

In laboratorul de analize che- 
mice, microscopice şibactereologice 
al D-rului A u re l  D o b re sc u , 
medic de spitalt specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sănge, sucim gastrice, 
scuipat^ secreţiuni etc.

Conmltaţiuni: zilnic deia 11 
—3 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (Târgub 
Cailor Nr. 4) Numărul teHefonu- 
M  271.__________________________

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu: Brar**te & Ozmp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.

M. Neumann Fondat la 1845 V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gata şi
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la lîir ite
se trimite gratis.

Fuxnisorul ourţii imperiale regale* B R A Ş O V .T  A  I  L  L  E  U  R 9— 10
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g „TRANSSYLVANIA“ 1
jj b a n c ă  g. m . de a s ig u ra re , S ib iiu  (N agyszeben
X  recomandă încheierea de

=  A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă
im eond iţiun ile  «ele m ai favorab ile . | ţ

W  Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. dela şcoalele 3C 
confesionale avantagit deosebite. X

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare.

Asigurări mixte cu restituirea inte- | Asigurări de pensiuni simpleş 
raselor de 3% garantată. | combinate cu asigur. unuin aplta

Asigurări simple fi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%.

Asigurări mixte cu plătlrea necon
diţionat de 2-ori a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

X  Dela existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei;
X  Capitale asigurate pe vieaţă....................Cor. 5,7558,58-27
X Pagube de f o c ........................................ ....  „ 5,635,328*12
X  Sumele asigurate pe vieaţă erau cu ii-
X uea anului 1913 ................... „ 12,067.702*—
I I  A sigurări de f o c .......................................  „ 144,436,366*—
X  Capital de fondare şi rezerve , . . . 2,696.458*—
w  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
f i  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 
w  cum şi prin toţi agenţii din comane.
^  Agentura principala pentru Braşov se află la d4

— —  fi. Hermau, Strada Porţii Nr. 51. —  —s
x
X

J*ers«ane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă, se 
— primese în cmndiţii favorabile în serviciul institutului. —

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Văpmitul ee l m al bun şl ie ftin  este să v&pseţti singur en v& pseli 
ş i lacuri bune cA durează m ei mult, esteriorul e mai f r u m o s  

dospod lna n’are  supărare ş i nici perderc de Trem e.

L A C U R I P E N T R U  M O B IL E  
L A C U R I P E N T R U  P O D E L E  

L A C U R I  E M A I L
Probate de mulţi ani, foarte durabile, se capătă numai

la 6-46

lu i. Teufsch Magazin de Droguerie 
Ifondată la anul 1890. 
TELEFO N  Nr. 190.

I

Am onoarea a aduce Ia cunoştinţa On. public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfanilor N-ra 13, un —

TI le fier de croitorie bărbaţi.
Cu praxă şi experieţă câştigată în ateliere de croitorie de ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână 
carată  cu — — — 50, OO, IO« 80 H
Jachetă— — — ■ — «O , 90, 8 0 ,1 0 0  „ 12-53
Pardesiuri — — — 50, OO, 90; 80 „
Costum de salon, f r a c — 90, 90, 110  „

Execut ori ce lucrare ce se ţine de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugându-m ă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

loa ti Şerbănescu  S™.
-O- o - -o - - o o

A v i z .

A m  onoare a aduce la cunoştinţa onor. public că am a- 
ranjat din nou.

Cafeneaua mea Drechsler
d in  B ra ş o v .

In urma com odităţii or ce le oferă cafeneaua este locul de 
întâlnire a clasei inteligente. In flecare seară concertează esce- 
lentul taraf de lăutari al lui

N i c o l a e  Crâluşcă
şi astfel ofere onor. oaspeţi o discrecţie plăouta, cu executarea 
de moledii româneşti şi internaţionale.

Ziare ro m ân eşti d in  R om ân ia  şi de aici.
Cafeneaua m ea e desch isă  to a tă  noap tea  şi aici se  servesc 

mâncări reci şi beuturi excelente din ţară şi streinătate.
Rugând şi pe măi departe onor. public pentru binevoitorul 

sprijin, sunt
Ou distinsă stimă

Wenzel Ghudoba
i!M— MUSMMS

şl dantură complecta 
liră pod, tragere de C er i Arthur !_ _ _

1 1 1 D i n ţ i

dinţi, plombare, co
roane de anr şi po~ 
— dori de aur. —

Technic de dinţi diplom.
Str. Váméi Nr. 31. j

1
I

Li prea înalta Imonternicire Jjţ a Maj. Sale Ăpost c. şi reg.

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

Leterîs aceasta conţine 21.146 câştiguri In bani gata
în suma totală de 9 9 5 . 0 0 0  C .

p rinei pa l 2 0 0 .0 0 0  coroane.
Taagere* armeasă ̂ n  Yiena Sa 2 Iulie. 1914. Un los ceată 4 cor.

Ltsuii se capătă la secţiile loteriilor de stat ia Yiena III. Yordere 
Zallaratstrasse 5. Colectanţi de loterie, Traflci, la «flciile de dare, poşte 
telegraf şi c&iferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

D ireeţia c. r. a  loteriei.
«»10 Secţia loteriei de bine-facere.

+

Nr. Mag. 10329/914.

Publicatiune.

n
»
»
«

în  1 Iulie 1914 la 10 oare a. m. se  va ţinea în localităţii© oficiului 
forestier orăşenesc darea în arendă, prin licitaţie publică ca oferte a 
dreptului de vânat pe timpul dela 1 August 1914 pănă la  31/Ianuaris 
1925 }n revirele forestre ale oraşului Brassó anume:

tn hotarul Crisbavului................................... 1500 jugere catastrale.
Vlădeni. 700 „
A pâţa .............................  1842 „
Z em eşti .................................9837 „
Bran   2868 „

„ 9 Cernatu 2515 „
» „ Satulung . . . i . . 7181 »
„ „ Zizinului ..............................  4301 „
înainte de începerea licitaţinnii se  vor depune ca vadiu 10%. 
Cumpărător se consideră cel care a oferit suma cea mai mare. 

cu toate aceste eomuna orăşenească îşi rezervă dreptul de a aproba 
şi ofertul cel mai mare.

Preţurile de esclamare, condfţiunile de licitaţiune şi cele ale a- 
rândării se pot ceti în oarele de oficiu la oficiul forestier orăşenesc.

Brassó în 2 Iunie 1914.
Magistratul orăţeresc.

I AntrCprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S tra d a  P o r ţ i i  | r .  3 .
vis-4-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la eazuri de moarte stabilimentu 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom  
poase şi mai simple c u  p re ţu r i ie ftin e .

D epou de cosciuge de m e ta l ce se pot închid 
hermatfe, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r de Iem n f de m e ta l 
şi i m i t a i  iu m  de m e ta l şi de lem n deştej ar» _

L tpou de cu n un i pentru monumente şi p la n tic i cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de m arm ură, cară  fu n eb re  
p re p r i i  eu 2 şi eu 4 tai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru co p ii, precum şi cioclii.

Comande âatregi se esecutâ p ro m p t şi ie ft in , iau 
asupsa-mî şi t r a n s p o r tu r i  de m o rţi în  s tră in ă ta te .

&a «uniri de moarte a se adresa

E. Tutsek

I

Telefon interurb. 405. ;ek. I
■ M

Băile minerale vindecătoare din El&patak.
Cu epă eare conţine Radium în cantitate mare, Aeid carbonic natural 

au efect doăsebit contra boalelor de stomac, rinichi ud, mitră, ficat, şi 
spltnd, şoldind, reumatism, consţipaţis, precum şi contra boalelor cari «e 
desvoaltă din nervositate. Cura cn renumita apă de beut Eldpatak, ur- yn 
mată după ordinaţiunea medicală, Împreună cu băi reci şi calde, mesaj, ffy 
gimnastică «vedică, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul B5| 
băildr dela 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
Beidioară (Fălivâr) şi Sepsi Sz.-Gytirgy cu comunicaţie ieftină de tră
suri. Locninţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sezonu. prim din 
15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până în 15 Sep
temvrie se plăteşte nu mei jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo
cuinţa cu 5 0 ^ , întreţinere mult mal ieftină. Apa minerală Elodatăh o- 
cupâ primul rang între apele minerale alcaline ce canţine alcaold oefier 
se folosoşte şl ca doftorie de casă şi e foarte plăcută amestecată eu vin 
sau cu beutură răcoritoare. In streinătate precum şi în ţeară să con
sumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimetore E10- 

patak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerclu en grof.
La dorinţă se trimit şl prospecte franco.

Direcţiunea. IH

De vânzare.
Edificiile ce S8 află pe locurile 

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stllplnî, pe Liv&dea 
viţeilor şi Livadea teilor şi anum e: 

Oase de locuit pentru servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Yânzarea «o face parţial sau 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedere în fiecare zi.

informaţii dă -administraţia e- 
conomică în Stupina lui Trauscben- 
fels sau.
Direcţia Fabrice! nng, a Industriei 

de zahăr Soc pe acţii Bodfalu.

Cel m ul perfect

COSMETIC
oare In frum ieţenză şi învio

rează  faţa  este

Crema de Acaţi
aloi

K R I E G I E R
eu 9  cor. P u d ra  1 «or. Săpun 

1 eor.
Efect miraculos. Se bucură de mare 

treoere nu numai la noi, ci pretutindenea. 
Deposit prinoipal 

Krieffner-Apethel&e, 
Budapest, Halvftnplatz. 
Trimiteri poştale în fiecare zi.

f i *
: 3 C \

m

M
y y :

P r im a i d ep o s it ro m â n

de piane, Pianinei şi 
armoniuri

T. Popovici
S ibiiu . Strada Cisnâdiei 7
se recomandă on. public 
român ou fabricatele exclu
siv bune cu cari s’a aprovi
zionat în vederea sfârşitului 
anului şcolar. Preţuri m ai 
ieftine oa ori unde. Împa
chetare şi transport gratis. 
Piătire în rate convenabil«.

Oa român şi specialist 
proprietarul depositului roa
gă publicul nostru de pre
tutindeni să-l onoreze cu 
încrederea sa.

Co nandele să se facă 
din bună vreme pentru ca 
să poată fi rezelvite la timp.

TIPASVL W eaB A T K  4. MVRJOI4KU BBANI8C« *  COMP JJRAIjlOT.

Să caută:
1) Un corespondent pentru

limba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris. De pre
ferat să cunoască şi limba română.

2) Un practicant de birou, cu
noscând limba germană şi rom âni 
preenm şi maşina d .  scrie.

a) Domnişoară ori Doamnă In-
rSţătoare cu studii suficiente spre 
a putea obţinea autorizaţia de a 
preda limba germană la o şcoală 
particulară. Oferte în care să te  şa
rete oondiţiunile să vor adresa: 

Administraţia Societăţii A no
nime Forestiere t  U nion“ Seu tara 
Gara Oneşti România.

GERGELY LAJOS
ATELIER PENTRU ÎN Ci? A MINTE

Braşoy, str. Caterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţi 
corespunzătoare celor mai mari pra 
tensiuni pe lângă responsabilitate 
Reparaturi fac punctual şi solid. 

— Preţuri moderate. — 
R og sprijinul On. public

Q - e x g r e l s r  L a g o s ,
15—52J psur^tofatr.


